

到底是管得太松还是处罚过轻？

博物馆里游客不文明行为屡禁不止

“五一”假期，博物馆里游客的不文明现象频频引发热议。

随意攀爬、翻越护栏、不听劝阻随意触摸文物等等，面对屡禁不止的不文明行为，不少网友疑问：到底是管得太松，还是处罚过轻？

老人疑因捡帽子 跳入文物坑

5月1日，河南安阳殷墟博物馆内，一老人疑因捡帽子直接跳入文物保护坑中引发网友热议。视频中，老人从围栏上下来，将帽子捡起后，踩上摆放文物的阶梯试图翻过围栏返回，但不慎摔倒在地。

5月3日，殷墟博物馆工作人员回应记者确认是有此事，并表示，事后请考古所专家鉴定，马车完好无损。同时，老人身体也已经没有大碍。对于网上流传的追责信息，工作人员表示，目前并没有相关处理措施。

在广州，4月30日下午，有网友在社交媒体发文称，全国重点文物保护单位广州圣心大教堂的文物保护标志碑碎了。

网友反映，当日14时40分许，一名儿童爬到圣心大教堂的文保标志碑上拍照，拍完之后，儿童从碑上向前跳，碑面随之脱落破碎。破碎的水泥块砸到了儿童的妈妈，儿童腿部也擦破流血。

圣心大教堂工作人员回应称，家长和景点无纠纷，目前先用围栏将文保碑围起来，之后文物局会过来修缮。

不听劝阻，游客随意触碰馆内藏品

5月2日下午4点，在江苏徐州博物馆三层的徐州古代兵器陈列处，有不少游客用手触碰藏品。

该展区展示的是明清时期火器等主力兵器，有禁止触摸标识，但由于部分展品未设置围栏，游客随手可以触碰到藏品，甚至有家长抱着孩子与藏品“亲密接触”。此外，现场还有游客大声喧哗的情况。

现场工作人员表示，多次劝导过游客，“喊得嗓子都哑了”。

针对游客的不文明行为，有工作人员向记者表示，此前古代兵器陈列展在一层并没有围栏，但有家长反映围栏比较高，对儿童有安全隐患，因此在展览搬到三楼后就没有设置围栏。目前，已了解到相关情况，会平衡游客

体验和文物保护措施，尽快处理解决问题。

专家：在客流饱和时 博物馆需考虑加强人力

文化遗产专家、中山大学旅游学院教授张朝枝告诉记者，博物馆藏品与一般物品有着本质区别，在面向公众开放时既要做好展示阐释工作，也要做好安防防护、警示提示与教育工作，在客流饱和时需要加强人力。

他表示，在博物馆等文化遗产相关场景下，游客应该有更高的敬畏意识，所有个人欣赏行为必须充分尊重文化遗产的相关规定与文明游客的相关规范。但在很多特殊情境下，如人员饱和、突发事件等背景下，管理方处理问题的及时性，对观众情绪的引导非常重要，这本身是文化遗产管理能力的体现。

他认为，从提升管理角度而言，博物馆展陈设计时应针对不同文物级别的展出形式和保护措施加以区别，同时在人员超饱和的情况下，应安排分批次进入，设置引导人员带领等人流控制措施，从而保证现场秩序。游客入馆前，工作人员也应尽到告知义务，特别是对一些应急情况的处理，如涉及高空或悬空物品掉落等。

对于文物保护，法律如何规定？

有部分网友认为应当对游客的不文明旅游行为追责，同时博物馆方面也应承担相应的管理责任。

北京岳成律师事务所高级合伙人岳岫山对此向记者表示，公众应当爱护博物馆展品、设施及环境，不得损坏博物馆的展品、设施。如果造成博物馆文物损毁的，依法应当承担相应的民事和行政责任；构成犯罪的，依法应受到相应的刑事处罚。

此外，依据《文物保护法》《博物馆条例》的规定，博物馆对收藏的文物，必须区分文物等级，设置藏品档案，建立严格的管理制度，并报主管的文物行政部门备案。同时，博物馆应当按照国家有关规定配备防火、防盗、防自然损坏的设施，定期对保障藏品安全的设备、设施进行检查、维护，保证其正常运行。对珍贵藏品和易损藏品应当设立专库或者专用设备保存，并由专人负责保管。

据中新网

相关新闻

“五一”假期全国6000多家博物馆 共接待游客超5000万人次

“五一”假期，全国各地博物馆、科技馆和科普基地迎来大批参观游客。据国家文物局不完全统计，全国6000多家博物馆“五一”假期共接待游客超5000万人次，达历史同期最高水平，

一级馆均达到游客接待上限。多家博物馆推出延长开放时间、增加公益讲解、扩大文创展示区域等举措，尽最大可能满足游客参观需求。

据央视网



节后生产忙

5月4日，在浙江省金华市武义县桐琴镇五金工业区的一家企业，工人赶制准备销往海外的越野摩托车。当日是“五一”假期后的第一个工作日，多地企业铆足干劲，赶制海内外订单，车间里一派繁忙景象。

新华社发

我国电影“五一”档票房达15.19亿元

新华社北京5月4日电 国家电影局4日发布数据，2023年4月29日至5月3日，我国电影“五一”档票房达15.19亿元，影片《人生路不熟》《长空之王》《这么多年》位列票房榜前三。

作为一部讲述空军试飞员故事的影片，《长空之王》刻画了诸多立体生动的人物形象，表现了试飞员们奉献青春和热血，不断挑战自我、奋勇向前的意志品质。影片主创团队表示，希望通过这样一部电影，折射当代空军试飞员的精神风貌。《人生路不熟》聚焦父母与子女之间的冲突消解，展现亲情的温暖与家庭温馨，其轻松幽默的情节和富有生活气息的故事表达得到诸多观众喜爱。

此外，《检察风云》《新猪猪侠大电影·超级赛车》《惊天救援》《倒数说爱你》《长沙夜生活》分列“五一”档国产影片票房榜4至8位。

综合来看，今年“五一”档共有十余部新片上映，涵盖军事、喜剧、爱情、律政、动画等多种类型，丰富了电影市场供给，满足了不同观众群体多样化的观影需求，也充分展现出我国电影人的创作活力和电影市场的复苏向好。

11部门联合印发指导意见 进一步加强医美行业监管

新华社北京5月4日电 为保障人民群众身体健康和生命安全，有效维护医疗美容诊疗秩序和市场秩序，促进医疗美容行业健康有序发展，近日，市场监管总局、公安部、商务部、国家卫生健康委、海关总署、国家税务总局、国家网信办、国家中医药管理局、国家药监局、最高人民法院、最高人民检察院等十一部门联合印发《关于进一步加强医疗美容行业监管工作的指导意见》(以下简称《指导意见》)。

《指导意见》就进一步加强医疗美容行业监管工作，规范和促进医疗美容行业发展提出一系列针对性举措。一是坚持

保护人民群众生命健康安全底线，明确规定医疗美容服务属于医疗活动，必须遵守卫生健康有关行业准入的法律法规。二是着重强调跨部门综合监管，在现有法律法规框架下，从登记管理、资质审核、“证”“照”信息共享、通报会商、联合抽查检查、协同监管、行刑衔接等多个维度同时发力，构建贯通协同、高效联动的行业监管体系。三是统筹监管规范和促进发展，充分考虑医疗美容行业规律特点，在推进优化行业准入条件、提升市场主体登记管理服务、强化信息公开和信用约束等多个方面作出规定。

武汉市原副市长张光清 严重违纪违法被开除党籍

新华社武汉5月4日电 记者从4日从湖北省纪委监委获悉，日前，经湖北省委批准，湖北省纪委监委对武汉市人民政府原党组成员、副市长张光清严重违纪违法问题立案审查调查。

经查，张光清丧失理想信念，背弃初心使命，对党不忠诚不老实，串供堵口，对抗组织审查；违反中央八项规定精神，违规收受礼金；在组织谈话函询时，不如实向组织说明问题，在干部选拔任用和调动等工作中为他人说情打招呼并收受财物；利用职权为亲属提供帮助谋取利益；违规干预、插手司法活动；贪欲膨胀，以权谋私，利用职务上的便利为他人谋利，并非法收

受巨额财物。张光清严重违反党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、工作纪律，构成严重职务违法并涉嫌受贿犯罪，且在党的十八大后不收敛、不收手，性质严重，影响恶劣，应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定，经湖北省委常委会会议研究并报湖北省委批准，决定给予张光清开除党籍处分，按规定调整其享受的待遇；收缴其违纪违法所得；将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉，所涉财物一并移送。